

# 十三届全国人大四次会议主席团举行第三次会议

栗战书主持

新华社北京3月10日电 十三届全国人大四次会议主席团10日下午在人民大会堂举行第三次会议。

主席团常务主席栗战书主持会议。会议应到174人，出席170人，缺席4人，出席人数符合法定人数。

3月9日下午，各代表团认真审议了关于修改全国人大组织法的决定草案、关于修改全国人大议事规则的决定草案、关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案修改稿。全国人大宪法和法律委员会根据各代表团的审议意见，对决定草案和决定草案修改稿进行了审议，提出了草案表决稿。主席团会议听取了全国人大常委会法律委员会主任委员李飞分别作的全国人大宪法和法律委员会关于修改全国人大组织法的决定草案、关于修改全国人大议事规则的决定草案、关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案修改稿修改意见的报告。会议经过表决，通过了上述报告和决定草案表决稿，决定将三个决定草案表决稿提请大会全体会议表决。

3月9日上午，各代表团认真审议了全国人大常委会工作报告。代表们一致认为，常委会工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，总结工作重点突出、亮点纷呈，部署任务思路清晰、精准发力，是一个高举思想旗帜、体现务实作风、彰显担当精神的报告。代表们一致表示赞成这个报告。根据代表们提出的意见

和建议，报告作了14处修改。主席团常务主席栗战书批准修改后的常委会工作报告，并代拟了关于常委会工作报告的决议草案。会议经过表决，决定将十三届全国人大四次会议关于全国人大常委会工作报告的决议草案提请各代表团审议。

3月9日下午和10日上午，各代表团认真审议了最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。代表们充分肯定最高人民法院、最高人民检察院过去一年的工作，对报告提出的下一步工作安排表示赞成。各代表团一致同意批准最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。审议中，代表们也提出了一些意见和建议。最高人民法院、最高人民检察院根据代表们的审议意见，对各自的报告认真进行了修改。主席团常务主席根据各代表团的审议意见和报告修改情况，建议批准最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告，并代拟了关于最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的两个决议草案。会议经过表决，决定将十三届全国人大四次会议关于最高人民法院工作报告的决议草案、关于最高人民检察院工作报告的决议草案提请各代表团审议。

会议听取了大会副秘书长信春鹰作的十三届全国人大四次会议秘书处关于代表提出议案处理意见的报告。信春鹰说，到3月8日12时，大会秘书处共收到代表提出的议案473件，其中代表团提出的16件，代表联名提出的457件。在这些议案中，有

立法方面的467件，有关监督方面的6件。议案绝大多数为法律案，其中涉及制定法律的208件，修改法律的247件，解释法律的4件，编纂法典的4件，有关决定事项的2件。内容主要集中在：加强民生保障、社会治理领域立法；健全现代化经济体系法律制度；完善生态环境保护法律；完善国家机构和职能立法；强化公共卫生、法治保障；健全国家安全法治体系；适时启动条件成熟领域法典编纂工作等。大会秘书处对代表提出的议案逐件认真分析研究，认为没有需要列入本次会议审议的议案。大会秘书处建议，将代表提出的议案分别交由全国人大有关专门委员会审议。有关专门委员会对上述议案进行审议后，向全国人大常委会提出审议结果的报告，经全国人大常委会审议通过后印发十三届全国人大五次会议。大会秘书处就代表议案审议和相关工作提出如下建议：加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法，不断提高立法质量和效率；加强与提出议案代表的联系和沟通，及时通报相关立法、监督工作进展；发挥人大在立法工作中的主导作用，持续提升议案审议质量和水平。

会议经过表决，通过了十三届全国人大四次会议秘书处关于代表提出议案处理意见的报告。

主席团常务主席王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武出席会议。

强军队队伍培养和新装备专攻精练，不断深化实战化训练，努力加快新质战斗力生成。

## 让军政军民团结之树根深叶茂、永葆常青

“军民团结如一人，试看天下谁能敌。”坚如磐石的军政军民团结，是我们战无不胜的力量源泉。

湖南是红色资源大省、革命精神富矿，军政军民关系融洽。“我们的军队是人民军队，我们的国防是全民国防。”全国人大代表、湖南省军区政委冯毅表示，要发扬军民爱民、民拥军光荣传统，巩固和发展军政军民团结，汇聚强国兴军强大力量。

“人民军队的根脉，深扎在人民的深厚大地；人民战争的伟力，来源于人民的伟大力量。”连日来，江西省芦溪县人武部部长杨西河率领民兵奔走在田间地头，扶贫帮困。他表示，无论过去、现在还是将来，同呼吸、共命运、心连心的军政军民关系，都是我们必须倍加珍惜、精心呵护的血脉和纽带。

全国人大代表、武警北京市总队政委刘振所表示，要自觉服从服务于党和国家工作大局，积极支援地方经济社会发展和生态文明建设，勇于承担抢险救灾等急难险重任务，做好定点帮扶贫困村、困难群众工作，让军政军民团结之树根深叶茂、永葆常青。

今年是“十四五”开局，全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年，也是国防和军队现代化“三步走”起步之年。广大官兵表示，要增强责任感、紧迫感、主动性，把建军建设年度计划安排的各项任务往前赶、往实里抓，以优异成绩迎接建党100周年。

（新华社北京3月10日电 记者黄明、梅世雄）

# 在全国政协十三届四次会议闭幕会上的讲话

(2021年3月10日)

汪洋

各位委员，同志们：

中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议，圆满完成各项议程，就要胜利闭幕了。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志出席会议，与委员共商国是。全体委员深入讨论政府工作报告、“十四五”规划纲要草案和其他报告，认真审议全国政协常委会工作报告等文件，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，取得积极成果，充分体现了广大委员为国履职、为民尽责的担当精神，展现了人民政协作为专门协商机构的优势作用。会议聚焦“十四五”、共绘新蓝图、汇聚正能量，是对广大委员服务全面建设社会主义现代化国家的深入动员，是一次民主、团结、求实、奋进的大会。

今年是中国共产党成立100周年，也是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。人民政协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把党中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去，把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步作出积极贡献。

——要筑牢重要阵地，毫不动摇坚持和加强中国共产党的领导。党的领导制度是我国的根本领导制

度。人民政协作为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地，必须始终把坚持和加强党的领导作为根本政治原则和重大政治责任，不断强化基础、提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，巩固和扩大党执政的群众基础和社会基础。要更好发挥协商民主这一实现党的领导重要方式的作用，聚焦全面建设社会主义现代化国家目标，围绕“十四五”时期重点任务和人民群众关心关切，通过政协协商的制度实践，把党的主张转化为社会各界的共识和行动。要提升专门协商机构制度效能，推动中国共产党治国理政各项决策部署有效落实。

——要巩固重要平台，切实用党的创新理论夯实共同思想政治基础。习近平新时代中国特色社会主义思想是党和国家必须长期坚持的指导思想。人民政协作为用党的创新理论团结教育引导各族各界代表人士的重要平台，必须加强思想引领，坚持用党的创新理论推动政治上团结合作、思想上共同进步、行动上步调一致。要着力构建以科学理论为指导、以协商交流为特色、以自我提高为主旨、以增进认同为目标的学思践悟平台，弘扬自我学习、自我教育的优良传统，总结提升委员读书、视察考察、专题研讨等活动成效，实现强化思想理论武装与践行奋斗目标相统一。要深入学习中共党史，结合学习新中国史、改革开放史、社会主

义发展史，注重体现政协特色，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，不断增强同心同德推进新时代中国特色社会主义事业发展的自觉性和实践力量。

——要畅通重要渠道，广泛汇聚奋进新征程的合力。立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，迫切需要把人心聚得更紧、把共识筑得更牢。人民政协作为在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道，必须多做宣传政策、解疑释惑的工作，多鼓团结奋斗、共促发展的干劲，强信心、聚人心、筑同心，面向社会传递正能量。要发挥包容性强、联系面广的特点，创新开展界别群众工作的形式载体，综合运用委员讲堂、重大专项工作委员宣讲团、谈心交流等方式，不断完善政协组织委员、委员引导界别群众的工作链条，形成广集众智谋良策、万众一心开新局的磅礴力量。

各位委员，“国之大者”就是责之重者。站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点上，使命召唤、责任在肩。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，大力发扬“三牛”精神，积极投身全面建设社会主义现代化国家伟大实践，不断推进专门协商机构建设和人民政协事业发展，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年！

（新华社北京3月10日电）

# 全国政协十三届常委会第十六次会议举行

汪洋主持

新华社北京3月10日电 政协第十三届全国委员会常务委员会第十六次会议10日上午在北京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议。

会议通过了政协第十三届全国委员会第四次会议关于常务委员会工作报告的决议(草案)、政协第十三届

全国委员会第四次会议关于政协十三届三次会议以来提案工作情况报告的决议(草案)、政协第十三届全国委员会提案委员会关于政协十三届四次提案审查情况的报告(草案)、政协第十三届全国委员会第四次会议政治决议(草案)。会议决定将上述文件草案提交3月10日下午举行的全国

政协十三届四次会议闭幕会审议。全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、何厚铨、卢展工、王正伟、马飏、陈晓光、梁振英、夏宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、章胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙出席会议。



凝聚力量，向着梦想进发——全国政协十三届四次会议闭幕侧记

春日渐暖，玉兰吐蕊。3月10日下午，人民大会堂庄严雄伟，猎猎红旗与国徽交相辉映。2000多名全国政协委员陆续到来，参加全国政协十三届四次会议闭幕会。

华中科技大学附属协和医院院长胡豫委员健步走向大会堂东门，拾级而上。去年此时，正值抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，他和同事们在抗疫一线坚守奋战。

“今年大会期间现场聆听习近平总书记在全国政协医药卫生界、教育界委员联组会上的重要讲话，倍感鼓舞，也深感责任重大。”胡豫委员说，要主动作为，下大力气抓好更精准有效的防控，推动公立医院高质量发展。

这是一次广集众智谋良策的大会——大会共收到提案5913件。6天半时间里，议程满满、求真务实。一场场讨论、一次次建言、一项项调查、一份份建议，充分展现政协委员为国履职、为民尽责的担当作为，彰显协商民主的活力与生机。

回忆起这几天的会议场景，来自四川的益西达瓦委员感到意犹未尽。“小组讨论时，大家发言非常踊跃，在深入探讨和相互碰撞中，产生了很多好对策。”会议期间，益西达瓦委员带来的一份农村养老问题调研报告，引起多个部门重视。这让他信心倍增：“政府求真务实，一定能找到农村养老的好路子。”

这是一次万众一心开新局的大会——会议期间，围绕党和国家发展大计，委员们紧扣政府工作报告、“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案，聚焦推动高质量发展、构建新发展格局、增进民生福祉等重点任务，积极建言资政、广泛凝聚共识。

下午2时，人民大会堂新闻发布厅，全国政协十三届四次会议最后一场“委员通道”开启。8位全国政协委员通过网络视频，回应社会关切、畅谈发展良策。

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活新奋斗的起点。扶贫搬迁也不是简单地挪个窝，还得铺好路，要确保搬迁群众稳得住、有就业，逐步能致富”；“民族团结就是我国各族人民的生命线，就像阳光、空气和水一样，受益而不觉，失之则难在”……委员们的“好声音”从大会堂传到百姓心间，传向

海内外。

从三场“委员通道”到新闻发布会，从多场界别协商会议到24名委员作大会发言……犹如一扇扇窗口，让世界看到中国人民团结一心、追逐梦想的昂扬姿态。

下午3时许，闭幕会开始。习近平等党和国家领导人出席。

关于政协常委会工作报告的决议、关于提案工作情况报告的决议、提案审查情况报告、大会政治决议……穹顶璀璨灯光下，委员们郑重按下表决器。

“筑牢重要阵地，毫不动摇坚持和加强中国共产党的领导”；“巩固重要平台，切实用党的创新理论夯实共同思想政治基础”；“畅通重要渠道，广泛汇聚奋进新征程的合力”……

全国政协主席汪洋的讲话，在会场激起阵阵掌声。新的历史交汇点上召开的政协大会，注定意义非凡。

“提高农业科技文化素质，推动乡村人才振兴，是‘十四五’规划纲要草案中的明确要求。我们将努力培养更多本土人才，为未来发展提供支撑。”从摆脱贫困走上乡村振兴的康庄大道，贵州省盘州市淤泥乡岩博村党委书记余芬芬委员目标明确。

走出会场，委员们意气风发。“加强履职能力，更好服务国家治理体系和治理能力现代化”；“更好把报国之心、为民之心和履职之能结合起来，在新征程中展现政协委员新担当”……

新征程的号角已经吹响。踏着春天的节拍，带着丰硕的成果，团结一心，凝聚力量，向着梦想进发。

（新华社北京3月10日电 记者姜琳、郑明达、胡璐）

题图：3月10日，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议在北京人民大会堂闭幕。

新华社记者 陈建力摄

# 联合国人权理事会第46届会议“西藏脱贫攻坚和文化保护”云上边会举行

新华社北京3月10日电（记者刘硕）联合国人权理事会第46届会议“西藏脱贫攻坚和文化保护”云上边会9日在京举行。会议由中国人权研究会、中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表团、中国西藏文化保护与发展协会、中国藏学研究中心共同主办，中国藏学研究中心承办，国内外有关专家学者100余人以线上线下相结合的方式参加会议。

与会专家认为，在中国共产党和中国政府的关心关怀下，在全国大力支持下，西藏自治区坚持精准扶贫、精准脱贫，取得历史性成就，极大保障了各族群众的生存权发展权，特别是在精准扶贫中注重保护生态、发展文化，走出了符合自身实际的高质量发展道路。

中国藏学研究中心当代研究所所长、研究员扎洛指出，中央政府始终高度关注和支持西藏的减贫事业，针对西藏的深度贫困问题制定了一系列特殊扶持政策。西藏坚持因地制宜、多措并举，有效推动低收入群体摆脱贫困。

中国藏学研究中心当代研究所副所长、研究员肖杰认为，西方一些学者有关西藏的扶贫开发存在“强迫劳动”、西藏脱贫过程中的职

业技能培训是“强制性”培训、西藏的现代化发展等同于“传统文化混灭”的论调，都完全违背事实，具有浓厚的意识形态色彩。事实上，西藏的发展一直得到了中央政府的全力支持和国内发达地区的持续帮扶。西藏减贫事业不仅是西藏脱贫攻坚事业的重要组成部分，也创造了减贫治理的样本，对于丰富和发展人类减贫事业具有重要价值。

台湾中国文化大学史学系教授林冠群认为，西藏正经历着一场翻天覆地的转变，那就是中国政府全力扶持西藏，改善西藏人民生活，建设西藏基础设施，为西藏人民解决了长期以来的积弊与困顿。林冠群指出，“这世上只有最具赤诚的政府，才会为贫民做事；只有最具爱心的政府，才会为贫民服务。”

中国藏学研究中心当代研究所副研究员杨晓纯指出，在中央政府的大力支持下，西藏始终高度重视、大力开展文化遗产保护工作。事实表明，和平解放70年来，西藏文化不仅得到迅速、全面的发展，而且在新时代焕发出新的生机和活力。

尼泊尔阿尼哥协会主席萨阿尔波塔姆·什雷斯塔认为，中国政府致

力于保护西藏传统文化，尊重西藏人民对传统文化之热爱。经过中国政府的努力收集整理，新出版的《格萨尔王传》成为世界上最长的史诗。《甘珠尔》和《丹珠尔》是藏传佛教知识的海洋，经文卷帙浩繁，且在西藏历史上形成了众多木刻版本，对这些不同版本进行校勘、整理出版，需要投入大量的人力和财力，但在中国政府的努力下，中国藏学研究中心完成了这项任务。

英国藏学学者罗布森博士回顾了自己数十年来与藏语文言文的不解之缘。她表示，自己使用藏语文学进行文学翻译文学创作，得益于中国政府致力于保护和发少数民族语言文化的政策，是少数民族语言文化生命力依然活跃的生动实例。

中国藏学研究中心总干事、研究员郑堆在会议总结中说，与会专家分享了西藏脱贫攻坚和文化保护的成功经验和生动案例，有利于深化国际藏学界有关研究共识，有助于国际社会认清一些人攻击污蔑西藏所谓“强迫劳动”“强制培训”“传统文化混灭”的谎言，更好展现西藏各族群众在中央关心、全国支持下，摆脱贫困生活、共创美好家园的真实景象。